

有了保障，发展生产底气更足了

——上海期货交易所天然橡胶“保险+期货”精准扶贫试点纪实

10月中旬，本该告别雨季的滇西南依然阴雨绵绵，漫山遍野的橡胶林笼在雨雾中。

“今年雨水太多，不能正常割胶。加上胶价不好，从4月份到现在，才割了6000来块钱的胶。”说起今年的橡胶生产情况，云南省普洱市西盟佤族自治县勐梭镇里拉村的罗玲直摇头，“不过，有保险公司托底，生活不用担心。”她家有40多亩橡胶树纳入天然橡胶“保险+期货”精准扶贫试点项目，今年能拿到两万多元的理赔款。去年，在这一项目的支持下，她家种胶收入达到1.5万元，实现了“摘帽”。

由上海期货交易所（简称上期所）组织开展的天然橡胶“保险+期货”精准扶贫试点项目，通过期货公司和保险公司的通力合作，将橡胶价格风险从农户转移到期货市场，为胶农提供兜底保障价格。自2017年3月启动以来，项目已支持云南、海南20个贫困区县的胶农通过发展生产实现脱贫、增收。

胶价低迷致种胶陷窘境，规避市场风险成关键

我国的天然橡胶产区主要集中在云南、海南，多是边疆、少数民族地区，脱贫攻坚任务重。

地处西南边陲的西盟县就是这样一个典型存在。据西盟县县委书记杨宇介绍，全县9.5万人口中少数民族人口占94%，2017年底贫困人口有1.48万人，贫困发生率为19.93%，属国家级贫困县。橡胶是县里确定的五大产业中面积最大、覆盖人口最广、提供就业岗位最多的产业。22万亩橡胶覆盖了全县7个乡镇的6个，涉及2.9万余人，

有橡胶加工厂 3 家，集中作业岗位达 1.7 万个。

但是，天然橡胶现货价格波动明显，尤其是近年来胶价波动剧烈。以上期所天然橡胶期货主力合约为例，价格从 2011 年 2 月初的 43500 元/吨一路降至 2016 年 1 月 12 日的 9655 元/吨，2017 年 2 月又从 22055 元/吨开始下跌至 2018 年 6 月的 10555 元/吨。胶价巨幅波动造成胶厂经营困难，胶农种植收益严重缩水，甚至返贫，胶园弃割、弃管现象不少。

云南天然橡胶产业集团西盟有限公司总经理刘孝勇告诉记者，眼下胶价只有 1.1 万元/吨，而加工成本在 1.7 万元/吨。胶农的日子也不好过，按户均 30 亩橡胶算，如果正常割胶，年收入 1.5 万元左右就算不错。

实际上，胶农的种植收入很难达到这个水平。云南临沧市永德县崇岗乡大水塘二组胶农盛玉龙回忆说，他家 200 多亩胶园 10 年前最高收入还有 7 万元，2017 年毛收入只有 1 万元，今年只卖了几千块钱。同村的建档立卡贫困户李坚明家，因为缺少劳动力，271 亩胶园只顾得上 50 多亩，他说：“雇人割胶，一天工钱就得七八十块，卖的胶连工钱都赚不回来”。

种胶难，改种、转行更难。盛玉龙这几年租了 100 亩地种芒果、澳洲坚果，因管理技术不到位，果树长势差，还没见到效益。“不割胶，就没有生活来源。”罗玲尝试养猪养鸡，但外销渠道不畅，只能就近消化，效益很有限。

橡胶产区农户脱贫、增收的根本在于提振产业，而降低市场风险、为胶农提供更好的收入保障很关键。开展天然橡胶“期货+保险”精准扶贫试点，增强产业风险保障能力，是上期所发挥资本市场作用、

服务国家脱贫攻坚战略的直接体现。

建立“大扶贫”机制，协同推进项目精准落地

2017年，上期所出资3960万元，组织23家期货公司、8家保险公司，在海南、云南的14个贫困县开展试点，挂钩天然橡胶现货产量约3.6万吨。

据上海期货交易所副总经理贺军介绍，上期所将保险公司、期货公司聚拢到一个合作平台上，由上期所出资，支持胶农向保险公司购买天然橡胶价格保险；保险公司向期货公司购买看跌期权；期货公司再在期货市场上复制该看跌期权进行套期保值。通过发挥期货市场的风险管理功能，实现天然橡胶市场风险的转移和对冲，最终形成风险分散、各方受益的闭环，从而保障胶农利益，促进农业生产。

为实现这一效果，需要市场层面的期货交易所、期货公司、保险公司分工协作，也要更好地发挥政府部门的作用。上期所与地方政府、地方保监局、证监局沟通，与保险公司、期货公司积极协调，为期货公司开立交易专户，对实施情况进行全程跟踪和监控，保证项目规范运作。

五矿经易期货公司2017年开始在西盟开展项目试点。公司副总经理朱家秋说：“一年多来很强烈地体会到，一是要始终牢牢依靠政府，二是要细处着手，把农民的事当做自己的事。”在少数民族聚居区开展工作，直接面对分散的农户，需要政府部门协助期货公司下大力气统计、筛选、核实农户信息；向胶农宣讲政策，也需要各级政府部门组织。

在海南省白沙黎族自治县，由新湖瑞丰金融服务公司操作的项目获得了当地政府财政支持。该公司副董事长许英介绍，他们2017年

的试点获得了海南省政府主要领导的关注和肯定，被认为是“金融支持实体经济和金融扶贫的创新实践，应予以重视和逐步推广”。今年，项目实现白沙县民营橡胶全覆盖，涉及 1.8 万吨橡胶，其中，上期所支持了 1.1 万吨的保费，县配套支持 5650 吨。海南省今年提出天然橡胶价格保险全覆盖，省、县财政承担 60%的保费补助。

扩面提质需求强烈，要优化机制增强保障力

“期货交易所帮我们交保费，橡胶价格跌了，保险公司赔钱给我们，能提高我们割胶积极性。”在 2018 年天然橡胶“期货+保险”精准扶贫项目云南地区第一期现场理赔仪式上，西盟县力所乡南亢村胶农岩风说，“今后，我要动员身边的胶农积极参加保险。”

天然橡胶“保险+期货”精准扶贫项目保障力度不断增强。据贺军介绍，上期所 2018 年投入资金同比增加 82%，达到 7200 万元；涉及天然橡胶现货产量同比增加 122%，达到 8 万吨；试点地区数量同比增加 50%，覆盖滇、琼 20 个贫困县。

胶农对项目的认可度更高了，发展橡胶生产底气更足了。罗玲说，即便以后保费要自己出钱，她也愿意参保。人保财险云南分公司副总经理陈源说：“项目让临沧很多弃割、砍树的胶农又开始从事割胶生产了；2017 年要挨家挨户做工作，今年工作好做多了，跟胶农一说，就通过微信把身份证、银行卡信息发到村干部手机上。”

西盟县副县长张文良表示，希望项目能长期稳定，覆盖面能扩大到全县所有胶园、所有胶农；希望扩大品种，能在甘蔗生产上开展“保险+期货”试点。

业内人士认为，“保险+期货”试点扩面提质，要不断创新，进一步优化运行机制。建议与各级政府部门加强协作，争取更多财政配套

资金支持；期货公司和保险公司设计产品要有超前意识，政府监管层面能开辟“保险+期货”业务“绿色通道”；加快培育合作社等新型经营主体；做好农民培训工作，探索把期货、保险知识培训融入到政府组织的各类培训中。